

АСТРАХАНСКІЯ ВЫСШІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ ВѢДОМОСТИ.

[Г О Д Ъ Ш Е С Т Ы Й.]

Выходятъ ежегодѣльно по воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкой, равно и безъ пересылки и доставки 6 руб.

№ 48.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ г. Астраханѣ.

30-го ноября 1880 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСШІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Преосвященному Евгенію, Епископу Астраханскому и Енотаевскому.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ: представленіе Вашего Преосвященства, отъ 6-го мпвущаго сентября за № 435, съ проектами положеній о двухъ стипендіяхъ въ Астраханскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ имени покойнаго Архіепископа Астраханскаго Аванасія и имени бывшаго Астраханскаго кафедральнаго протоіерей Іоанна Павлинова, Высочайше утвержденныхъ въ 31-й день мая сего года. П р и к а з а л и: Представленные Вашимъ Преосвященствомъ проекты положеній о стипендіяхъ въ Астраханскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ имени покойнаго Архіепископа Астраханскаго Аванасія и имени бывшаго Астраханскаго кафедральнаго протоіерей Іоанна Павлинова утвердить въ томъ видѣ, какъ они у сего прилагаются, и для надлежащаго, въ потребныхъ случаяхъ, руководства препроводить въ копіяхъ при указѣ къ Вашему Преосвященству. Октября 8 дня 1880 года.

ПОЛОЖЕНІЕ

о стипендіи имени покойнаго Астраханскаго Архієпископа Аванасія, Высочайше утвержденной въ 31-й день мая 1880 года, въ Астраханскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ.

1) Пожертвованный въ 1869 г. покойнымъ Архієпископомъ Астраханскимъ Аванасіемъ въ пользу Астраханскаго епархіальнаго женскаго училища капиталъ въ 1400 р. заключающійся въ четырнадцать билетахъ 2-го внутренняго съ выигрышами займа, остается въ училищѣ неприкосновеннымъ, а проценты съ него употребляются на воспитаніе въ училищѣ одной сироты духовнаго происхожденія, съ присвоеніемъ ей наименованія стипендіатки Преосвященнаго Аванасія.

2) Проценты, имѣющіе оставаться отъ содержанія стипендіатки, обращаются на нужды училищной бібліотеки.

3) Если на который либо изъ билетовъ падетъ выигрышъ, то стипендіатка получаетъ половину выигрыша, не ранѣе выхода въ замужество, другая половина выигрыша обращается въ пользу училища.

4) Правомъ на половину выигрыша стипендіатка пользуется во время нахожденія въ училищѣ и въ теченіи двухъ лѣтъ, со дня окончанія курса, если только чрезъ свое замужество останется въ духовномъ званіи; въ противномъ случаѣ назначенная ей половина обращается въ пользу училища.

5) Въ случаѣ закрытія, по какимъ-либо обстоятельствамъ, Астраханскаго епархіальнаго женскаго училища, все пожертвованіе обращается въ пользу Астраханскаго мужскаго училища.

6) Стипендіатка избирается Совѣтомъ училища по жребію, изъ находящихся въ училищѣ круглыхъ сиротъ или, если таковыхъ не окажется, изъ дѣвицъ, оставшихся отцовъ.

7) вновь избранная стипендіатка не пользуется правомъ на половину выигрыша до истеченія двухлѣтняго срока со дня зачисленія въ стипендіанки.

ПОЛОЖЕНІЕ

о стипендіи имени бывшаго Астраханскаго каѳедральнаго протоіеря Іоанна Павлинова, Высочайше утвержденной въ 31-й день мая 1880 г. въ Астраханскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ.

1) На проценты съ пожертвованнаго неизвѣстнымъ благотворителемъ капитала 1200 р., облигаціями восточнаго займа, содержится въ Астраханскомъ

епархіальномъ желскомъ училищѣ одна изъ дочерей духовенства Астраханской епархіи, которая именуется стипендіаткою бывшаго Астраханскаго каеодралянаго протоіеря Іоанна Θεодоровича Павлипова.

2) Право на стипендію предоставляется сиротамъ, пенсіюющимъ наслѣдственныхъ отъ кого-либо средствъ для платы за содержаніе въ училищѣ, а если таковыхъ не будетъ, то дочерямъ родителей, по свидѣтельству епархіальнаго начальства, не состоятельныхъ.

3) Стипендіатка избирается педагогическимъ Совѣтомъ учителя.

4) Проценты почему-либо не израсходованные причисляются къ капиталу, на случай увеличенія платы за содержаніе въ училищѣ.

Разныя Извѣстія.

Рукоположенъ во священника къ Садовской Рождество-Богородицкой церкви, Черноярскаго уѣзда, съ званіемъ настоятеля, студентъ Астраханской духовной семинаріи Василій *Захаровъ* (8 ноября).

— Праздныя мѣста: *помощника настоятеля* при Верхне-Хуторской Покровской церкви, Царевскаго уѣзда и *исамоуицическое* при Свято-Троицкой церкви, села Вахтеміровскаго, Астраханскаго уѣзда.

ОТДѢЛЪ НЕОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

Еще нѣсколько словъ о Чуркинской Николаевской пустыни и ея основателяхъ.

Въ дополненіе къ тѣмъ краткимъ свѣдѣніямъ о Чуркинской Николаевской пустыни, какія сообщены въ № 33 Астрах. Епарх. Вѣдомостей, считаю не лишнимъ прибавить нѣсколько словъ.

Прежде всего о мѣстоположеніи пустыни. Въ статейкѣ неправильно сказано, что пустынь расположена на *высокомъ* холмѣ. Холмъ, или по здѣшнему бугоръ, вышиною котораго не превышаетъ и *шести* сажень, не можетъ быть названъ высокимъ, и потому самое наименованіе пустыни *высокогорскою* слѣдуетъ признать неумѣстнымъ (*). Впрочемъ, наименованіе это, присвоить которое пустыни желалъ архимандритъ Палеій, такъ къ ней и не привилось.

(*) Чуркинская пустынь звалась высокогорскою еще за-долго до архимандрита Палеія и звалась высоко-орскою не потому, что стояла на высокой горѣ, но потому что бугоръ, занимаемый ею, по именной мѣстности, могъ назваться высокимъ. Цвиз.

Неправильно сказано такъ-же, что бугоръ, на которомъ построена пустынь, „только съ западной стороны имѣеть отлогіи откосъ, прочія-же стороны его весьма круты, такъ что взобраться на нихъ нѣтъ никакой возможности“. На самомъ-же дѣлѣ только съ восточной стороны подъемъ на бугоръ затруднителемъ, а съ сѣверной и южной стороны онъ совершенно доступенъ.

Рыболовныя воды, конми надѣлена пустынь въ нынѣшнее царствованіе, по усиленному ходатайству незабвеннаго архимандрита Палея, составляютъ все богатство и обезпеченіе пустыни. Замѣчу здѣсь къ слову, что составитель книги: „Опытъ излѣдованія объ имуществѣхъ и доходахъ нашихъ монастырей“, ссылаясь на мою статью о Чурьянской пустыни, помѣщенную въ Современной лѣтописи за 1871 годъ (№ 31), совершенно неправильно говорить, что пустынь наша получила, будто-бы, отъ правительства не только рыбныя ловли, но еще и 12 тысячъ десятинъ земли. Нѣтъ, вся отведенная площадь, включая сюда и воду и землю, заключаетъ въ себѣ означенное количество десятинъ^(*); при чемъ подъ водою находится большая половинна земли. Да и отъ земли, которая не покрыта водою толку мало: вся она густо поросла камышемъ, чаканомъ и грубою осокою,—плю-же находится подъ болотами, солончаками и бесплодными буграми,—такъ что удобной для сѣнокосенія земли не наберется и 300 десятинъ. О хлѣбопашествѣ же не можетъ быть и рѣчи. Составитель книги, видимо проникнутый враждебнымъ чувствомъ къ монастырямъ и монашеству, не безъ удивленія относится къ факту надѣленія пустыни столь громаднымъ количествомъ земли—именно *въ наше время*. Пусть-же онъ и другіе подобныя ему успокоятся, узнавъ, что рыболовныя воды только *возвращены* пустыни, какъ ея давнишнее владѣніе, а не вновь надѣлены. Земля-же, какъ мы сейчасъ объяснили, не имѣетъ здѣсь почти никакой цѣнности.

Къ тому что сказано о постройкахъ пустыни прибавлять почти нечего. Соборъ во имя Успенія Божіей Матери дѣйствительно красивъ снаружи. Внутри блестящіе сплошною позолотой иконостасы производятъ также впечатлѣніе. Но нельзя сказать, чтобы внутреннее расположеніе храма во всемъ соответствовало своему назначенію. Алтарь главный и особенно придѣльные тѣсны и непомѣстительны; такъ называемой трапезы не имѣется вовсе. Это, впрочемъ, составляетъ почти общій недостатокъ всѣхъ новѣйшихъ храмовъ и нель-

(*) При отмежеваніи береговой полосы (въ пользованіе ловцовъ) вдоль Каспійскаго моря, въ известномъ прогнѣженіи, и отъ пустыни отошло не малое число десятинъ земли. Пустынь уступила правительству свою землю безплатно.

зя не пожалѣть о томъ, что на столь важную область, какъ церковная архитектура у насъ до сего времени не обращено строгаго вниманія. Наши архитекторы не изучаютъ спеціально церковную архитектуру, и позволяютъ себѣ много фантазировать и заботятся болѣе о внѣшней красотѣ здапія, чѣмъ о внутреннемъ расположеніи и устройствѣ храма. Если-бы гг. архитекторы изучали церковную архитектуру, то они, конечно, строили-бы православные храмы такъ, какъ ихъ строили въ древности, — а именно: съ *трапезами*, въ которыхъ всего приличнѣе совершаться разнымъ требамъ и быть продаждѣ церковныхъ свѣчей, и съ алтарями, раздѣленными на три отдѣленія: для престола (собственно алтарь), для жертвенника и для ризницы (такъ называемый *диаконникъ*, гдѣ облачаются священно-служители). Только при такомъ устройствѣ алтаря *святая святыхъ* можетъ оставаться недоступнымъ для не посвященныхъ и можетъ соблюдаться должное благоговѣніе къ престолу Божію.

Послѣдовавшими за о. Паисіемъ настоятелями произведены лишь незначительныя постройки, — если не считать колокольни, строившейся при трехъ настоятеляхъ. Такъ, при игуменѣ Димитріѣ построены: *чигирь* для поливки сада, деревянная изба для рабочихъ и на монастырской ватагѣ домъ для смотрителя промысла и *плотъ* для приготовления рыбы. При игуменѣ Иннокентіѣ строилась колокольня и построены каменная квасоварня, да рядомъ съ нею каменный-же амбаръ для склада муки и другихъ продуктовъ. Кромѣ того, при немъ улучшены и вдвое увеличены монастырскіе огороды (теперь не существующіе). При архимандритѣ Августинѣ, настоящемъ настоятелѣ, построены колокольня и церковная ограда и перекрыты крыши на двухъ братскихъ корпусахъ.

Настоятели архимандриты Евгеній и Паисій поистинѣ могутъ быть названы *основателями* Чуркинской пустыни. То что до нихъ было не стоитъ почти и упоминанія. Пустынь не была, въ строгомъ смыслѣ, иноческою обителью: это была, такъ сказать, ссылочное мѣсто для провинившихся лицъ изъ бѣлаго духовенства; равнымъ образомъ и монашескій элементъ весь почти состоялъ изъ *этикетцевъ*, и былъ, къ тому-же, крайне не многочисленъ. Внутри — устройства никакого, никакихъ правилъ въ отношеніи отправленія службъ церковныхъ и жизни насельниковъ пустыни. Достаточно сказать, что здѣсь совершались даже обряды вънчанія, крещенія, погребенія и др. Однимъ словомъ, пустынь до Евгенія скорѣе можно было назвать приходскою церковью.

Только съ назначеніемъ архимандрита Евгенія она стала приходить въ надлежачій порядокъ, стала походить на монастырь. Незабвенный этотъ старецъ оставилъ по себѣ глубокую память въ сердцахъ не только монашествующихъ, но и всѣхъ окрестныхъ жителей. Со дня блаженной его кончины прошло уже сорокъ тридцать лѣтъ: какія событія, какія лица не забываются въ продолженіе такого срока; но память объ отцѣ Евгеніѣ жива, — точно опъ умеръ всего лишь годъ назадъ! Имя его постоянно у всѣхъ на языкѣ. Говорить о людской неблагодарности: полагаемъ, что подобное обвиненіе, въ приложеніи, по крайней мѣрѣ, къ *массамъ народнымъ*, весьма несправедливо. Людей пеленемърно добрыхъ, истинныхъ народолюбцевъ, людская память чтить и ублажаетъ долго... Къ числу такихъ народолюбцевъ слѣдуетъ причислить и архимандрита Евгенія. Никогда не отказывался онъ отъ помощи ближнему — и словомъ и дѣломъ, по мѣрѣ возможности, если къ тому предстоилъ случай. Его доброта душевная въ соединеніи со святою богоугодною жизнью стяжали ему искреннюю любовь народную. Даже *калмыки*, жившіе на монастырской землѣ (недавно удаленные), и тѣ со слезами, до сего времени, воспоминаютъ объ отцѣ Евгеніѣ! Нѣкоторымъ изъ нихъ опъ, послѣ смерти, явился даже во снѣ и настойчиво убѣждалъ креститься... Добрая слава о жизни о. Евгенія привлекала къ нему лучшихъ людей и располагала къ принятію монашества. Смирненіе отца Евгенія было такъ велико, что опъ считалъ себя какъ бы послѣднимъ человѣкомъ въ монастырѣ, я бывали примѣры, что оскорбившему его какою-либо грубостью монаху или послушнику о. Евгеній кланялся въ ноги, со словамъ: прости меня братъ! я тебя обидѣлъ... Какъ пастырь богомудрый, опъ умѣлъ, покоряя самого себя, научать своего ближняго кротости. По всей справедливости объ отцѣ Евгеніѣ можно сказать, что опъ поучалъ братію *примѣромъ своей жизни*, а не пустякомъ, лицемѣрными словами. Отецъ Евгеній любилъ, напр., трудиться въ саду, самъ копать землю, садилъ и поливалъ деревья. Прекрасный садъ пустыни — нынѣ впрочемъ запущенный — дѣло его преподобныхъ рукъ. Самъ трудясь непрестанно, опъ и братію свою приучилъ къ трудолюбію, — но какъ приучилъ? Не бранью грубою и не начальственными приказаніями и угрозами, а именно своимъ примѣромъ и крайнимъ смирненіемъ. Бывало, какъ только выйдетъ изъ церкви и напьется чаю или пообѣдаетъ, сейчасъ берется за лопату и бредетъ въ садъ работать, въ самой простой одеждѣ. Смотря на него и братія, одинъ по другому, брались за лопаты и отправлялись въ садъ... „Вотъ, спаси Гос-

поди! и ты пришел помогать мнѣ!“— встрѣчалъ о. Евгеній каждаго въ саду. Могъ-ли такой примѣръ не пробудить совѣсти, даже въ самыхъ нерадивыхъ? И дѣйствительно: если сначала нѣкоторые, быть можетъ, и безъ особеннаго усердія шли помогать о. Евгенію, то впоследствии каждый изъ монашествующихъ считалъ уже за особенное для себя счастье трудиться въ саду, вмѣстѣ со своимъ добрымъ настоятелемъ.— Ни въ одеждѣ, ни въ пищѣ, ни въ чемъ рѣшительно не отличалъ себя о. Евгеній отъ послѣдняго послушника. Обѣдалъ постоянно вмѣстѣ съ братіей, за общей трапезой, рясы шелковыхъ не носилъ никогда... За это и любилъ его безгранично всѣ въ монастырѣ. Къ ропоту не было ни малѣйшаго повода, ибо каждый видѣлъ и сознавалъ, что ни въ трудолюбіи, ни въ простотѣ, ни въ воздержаніи, ни въ суровой подвижнической жизни никому изъ братіи не сравниться со своимъ настоятелемъ.— „Бывало, поѣдетъ о. Евгеній въ Астрахань,— рассказываетъ престарѣлый іеромонахъ Чуркинской пустыни о. Авксентій,— и монастырь вдругъ точно опустѣетъ,— точно мы сироты безъ него останемся. Чуть замедлитъ онъ въ городѣ, какъ мы всѣ начинаемъ уже приходить въ смущеніе и беспокоиться,— не случилось-ли съ нимъ какого несчастья на пути, или не захворалъ-ли онъ въ Астрахани. А какъ только завидимъ парусъ настоятельской лодки,— всѣ, какъ дѣти, бѣжимъ къ берегу, съ радостными возгласами: батюшка ѣдетъ! батюшка ѣдетъ! Обступимъ его, а онъ насъ привѣтствуетъ и благословляетъ, и такъ гурьбой идемъ въ монастырь...“ Вотъ это идеальное отношеніе настоятеля къ братіи. Только при подобныхъ отношеніяхъ— нѣжно любящаго отца къ дѣтямъ— и можетъ процвѣтать истинное монашество и соиздаться спасеніе души. Спрашивали иногда отца Евгенія его знакомые: „Ну что, батюшка, какова ваша братія?..“ Слава Богу, отвѣчалъ онъ,— братія у меня очень хорошая!— и потомъ, какъ-бы въ попеніе прибавлялъ: только у плохаго настоятеля братія бываетъ нехорошая.— Совершенно вѣрно. Только плохіе настоятели не стыдятся чернить и порочить свою братію, всегда и передъ всеми. Только у плохихъ настоятелей даже и хорошие люди нерѣдко дѣлаются плохими. Хорошіе-же начальники умѣютъ и самыхъ плохихъ дѣлать хорошими— при помощи Божіей.

Распространяться, впрочемъ, здѣсь о добродѣтельной жизни архимандрита Евгенія мы не станемъ. Жизнь этого незабвеннаго старца вполне заслуживаетъ подробнаго описанія, и когда-нибудь, быть можетъ, оно и появится въ свѣтъ. Здѣсь-же выскажемъ только, что о. Евгеній за его святую подвиж-

ническую жизнь несомненно сподобленъ былъ отъ Бога дара прозорливости. Въ статейкѣ, помѣщенной въ Астрах. Епарх. Вѣдом., упоминается о томъ, какъ о. Евгенийъ предсказывалъ своей братиѣ, что у нихъ будетъ и соборъ прекрасный и рыбный ловли и все необходимое для жизни. Много и другаго онъ предсказывалъ, и многое изъ сказаннаго имъ уже сбылось; почему братиѣ Чуркинской пустыни твердо вѣрить, что и все другія слова о. Евгения непременно сбудутся. Такъ напр. онъ поразительно вѣрно охарактеризовалъ цѣлый рядъ настоятелей, слѣдовавшихъ послѣ него — одинъ за другимъ. Передъ своею кончиной обѣдалъ братиѣ, утѣшая ее, что Богъ пошлетъ ей, со временемъ, такого настоятеля, какимъ и онъ былъ для всѣхъ. Говорилъ еще, что Чуркинскую пустынь прославить Богъ, что сюда будетъ стекаться очень много народа, какъ и въ прославленные давно монастыри, — что не въ далекомъ отъ нашей пустыни будетъ основанъ *городъ*, и многое другое. Исполненія этихъ предсказаній остается ожидать. Приведемъ здѣсь краткій рассказъ въ удостовѣреніе того — какъ угодамъ были Богу молитвы о. Евгения. Упомянутый выше іеромонахъ Авксентій (въ мѣрѣ Алексѣй Калининъ), бывший келійникъ и любимый ученикъ о. Евгения, передавалъ намъ слѣдующее: „получено было, какъ-то зимою, изъ Астрахани извѣстіе, что преосвященный Евгений, архіепископъ Астраханскій, чрезъ нѣсколько дней прібудетъ въ пустынь. Призываетъ меня настоятель и съ безпокойнымъ видомъ говоритъ: какъ быть, Алексѣй? Къ намъ скоро пріѣдетъ Владыка, а намъ принять его нечѣмъ! Поди поставь сейчасъ *на Чуркѣ* (*) нѣсколько вентерей: не пошлетъ-ли намъ Богъ икряную бѣлушку и осетра... Я, конечно, усомнился, говорить о. Авксентій, чтобы въ такой ничтожной рѣчкѣ можно было поймать красную рыбу, да еще *вентеремъ*, но привыкнувъ безпрекословно во всемъ повиноваться своему старцу, исполнилъ въ точности его приказаніе. Дня два спустя, наканунѣ пріѣзда Владыки, старецъ приходитъ ко мнѣ, съ налочкою въ рукахъ, и говоритъ: пойдемъ, Алексѣй, не послалъ-ли намъ Богъ чего. Пришли мы къ вентерамъ, и я сталъ вынимать ихъ изъ подъ льда. Въ первомъ вентерѣ не оказалось ничего. Во второмъ затрепеталъ осетръ... Слава Богу! произнесъ о. Евгений, и велѣлъ вынутаго осетра прикрыть рогожей. Въ это время мимо насъ проѣзжалъ на саночкахъ знакомый ловецъ, возвращаясь изъ моря домой. Остановивъ лошадь, онъ подошелъ къ о. архимандриту за благословеніемъ, и при этомъ спросилъ его: что, рыбку ловишь,

(*) Чурка — небольшой протокъ Волги, во имени котораго названа и пустынь.

батьюшка?..—Да, другъ, ловимъ,—не пошлетъ-ли намъ Богъ икрявую бѣлужку... „Здѣсь бѣлуги не ходятъ“,—возразилъ простованый ловець... „Врешь ты! закричалъ на него, какъ-бы съ сердцемъ, старецъ: *намъ надобно!* Завтра архіерей прѣдетъ...“ И затѣмъ обратившись ко мнѣ сказала: вытаскивай скорѣе!—Я сталъ вытаскивать третій вентерь, —и что-же?—въ пемь оказалась великолѣпная икряпая бѣлуга! Она свернулась почти въ кольцо, потому что иначе ей невозможно было-бы и помѣститься,—и не шевельнется. А между тѣмъ ей стоило-бы только ударить хорошенько хвостомъ, чтобы пентерь разлетѣлся какъ наугина! Я и ловець были поражены и безмолвствовали, а отецъ Евгений прослезился. Онъ видимо благодарилъ въ душѣ Бога за то, что Тотъ услышалъ его молитву...“

О. Пасій не отличался такою строгою подвижническою жизнію, какъ его предшественникъ. Тѣмъ не менѣе это былъ весьма замѣчательный настоятель, искренно,—до самоотверженія преданный своей обители. Какихъ невѣроятныхъ трудовъ и усилій стоило ему исклопотать эти прекрасныя воды, навсегда обезпечившія пустынь. Нѣсколько разъ приходилось самому ѣздить въ Петербургъ, у всѣхъ сильныхъ міра сего обивать пороги, всѣмъ кланяться, всѣхъ просить. Не одинъ разъ доходило до того, что казалось потеряна была всякая надежда на удовлетворительный исходъ его усиленныхъ стараній. Но Промыслъ Божій, на который уповалъ о. Пасій, чудесно помогаль ему,—и невидимо побѣждались всѣ затрудненія, казавшіяся непреодолимыми. О. Пасій былъ человекъ глубоко вѣрующій. Такъ напр. прекрасный соборъ пустыни, въ которомъ мы теперь молимся, онъ началъ строить не имѣя почти ни копейки денегъ. Когда, задумавъ постройку, онъ явился къ преосвященному Афанасію за благословеніемъ, съ плавомъ въ рукахъ, тотъ, естественно, спросилъ его: а много-ли у тебя денегъ на этотъ предметъ?— „Всего нѣсколько десятковъ рублей!“ — былъ отвѣтъ(*). „Такъ какъ-же ты рѣшаешься начинать безъ денегъ такую постройку?“ —спросилъ его Владыка. — „Мнѣ вотъ кто поможетъ!“ — отвѣчалъ Пасій, указывая на икону Божіей Матери... „Ну, коли ты имѣешь упованіе на Матерь Божию,—сказаль ему достопамятый Святитель,—такъ Богъ тебя благословить! Начинай: *Она* тебя не оставитъ!“ И дѣйствительно, Царица Небесная не оставила отца Пасіа. Приступая къ постройкѣ, приходилось не только матеріалы брать въ долгъ, но и мастеровыхъ и рабочихъ нанимать съ обѣщаніемъ расплатиться *послѣ*. Наступало,

(*) Надо замѣтить, что соборъ строился до отвѣденія пустыни водъ.

однако, время расплачиваться, а денег, по обыкновенію, нѣтъ. Бѣдетъ о. Павсій въ Астрахань уравнивать кушцовъ-кредиторовъ повременить немного, а вмѣстѣ и съ надеждою призванія у кого-либо денегъ для расплаты, хотя не полной, съ рабочими. И что-же? Въ Астрахани ждетъ уже его, на монастырскомъ подворьѣ, объявленіе съ почты на полученіе такой суммы, какая нужна для расплаты съ долгами! Это повторялось нѣсколько разъ, и— что особенно замѣчательно—нѣкоторые благотворители пустыни такъ и остались до сего времени *неизвестными*! Можно, поэтому, сказать, что соборъ пустыни, во имя Успенія Божіей Матери построенъ *чудеснымъ образомъ*.

Къ братіи о. Павсій относился любовно, по-отечески, и не только не старался объ уменьшеніи числа монашествующихъ, а напротивъ—весьма радовался умноженію своего братства. Уставъ по чиноположенію церковныя заведенія имъ по образцу частію Коневскаго монастыря, а частію Глинской пустыни, въ которой о. Павсій полагалъ начало монашеской жизни. Можно пожалѣть объ одномъ только, что о. Павсій не догадался всѣ правила введеннаго имъ общежительнаго устава подробно изложить на бумагѣ и представить епархіальному преосвященному для утвержденія: этимъ уставу придана бы была авторитетность и сила, и никто-бы тогда не дерзалъ уже легкомысленно нарушать его...

Въ заключеніе еще два слова о Чуркинской пустыни. Щедро, не по заслугамъ нашимъ наградило насъ правительство, надѣлавъ столь прекрасными водамъ. Мы должны показать себя достойными этой великой милости, должны хотя чѣмъ-либо заслужить ее. Дѣла-же здѣсь очень и очень много. *Жатва многа!* Призваніе Чуркинской пустыни опредѣляется самимъ ея положеніемъ въ странѣ полуазіатской, среди народа чуждаго истиннаго богопознанія. На это призваніе ея мы указывали еще десять лѣтъ тому назадъ. Неужели пустынь такъ и уклонится навсегда отъ своего призванія?

Какъ обитель иноковъ, Чуркинская пустынь имѣетъ полную возможность сдѣлаться образцовымъ монастыремъ. Въ упоминаемой статейкѣ весьма правильно сказано, что пустынь Чуркинскую можно назвать самымъ удобнымъ мѣстомъ для ищущихъ спасенія души въ чинѣ иноческомъ. Уединенная, почти недоступная мѣстность, удаленіе отъ населенныхъ центровъ и наконецъ хорошее обезпеченіе матеріальное—все способствуетъ водворенію здѣсь образцоваго монашества.

I. А.

25 сентября 1880 года.

Чуркинская Николаевская пустынь.

ДѢЯТЕЛЬНОСТЬ СЪѢЗДОВЪ ДУХОВЕНСТВА АСТРАХАНСКОЙ ЕПАРХІИ

за первый тринадцатилѣтній періодъ (1867—1879).

(Продолженіе) (*).

ІХ.

VIII-й съездъ духовенства.

1) *Время засѣданій и составъ съезда.* VIII съездъ духовенства Астраханской епархіи собирався въ 1874 году: сессія продолжалась съ 24 мая по 3 іюня включительно (11 дней). Съездъ этотъ состоялъ изъ 13 лицъ, всѣхъ священниковъ. Со времени этого съезда число членовъ съезда никогда не превышало 13-ти. Причина уменьшенія числа членовъ съездовъ заключается въ реформѣ по сокращенію штатовъ духовенства съ цѣлю большаго обезпеченія духовенства, при чемъ учреждены должности настоятелей и помощниковъ ихъ. Вслѣдствіе реформы этой число причтовъ въ Астраханской епархіи значительно сократилось: прежде каждый штатный священникъ при церкви съ соответствующимъ количествомъ лицъ низшаго клира составлялъ причтъ, такъ что были церкви однопричтовья, двухпричтовья и трехпричтовья, а со времени этой реформы всѣ церкви, какъ имѣющія одного настоятеля, стали однопричтовыми, мало того — даже двѣ церкви (причисная съ особымъ священникомъ и главною) стали составлять одну причтовую единицу.

2) *Дѣйствія съезда по отношенію къ мужескому духовному училищу.* По представленію училищнаго правленія, пресвященнымъ былъ предложенъ на обсужденіе съезда вопросъ объ увеличеніи содержанія училищъ духовнаго училища. При обсужденіи этого вопроса, съездъ имѣлъ случай выслушать кромѣ того и заявленіе делегатовъ духовенства, членовъ правленія отъ духовенства, о необходимости этого увеличенія. Но и послѣ того съездъ, „при всемъ — по его словамъ — желаніи увеличить содержаніе училищъ“, не увеличилъ его, а отложилъ это до того времени, „когда будутъ удовлетворены безотлагательныя потребности по мужескому и женскому училищамъ“ и когда будутъ къ тому средства. Потому училищное правленіе, przeprowadивъ въ съездъ указъ Св. Синода съ журналомъ учебнаго комитета о замѣнѣ ученическихъ партъ (учебныхъ столовъ) стараго образца новыми двухмѣстными партами, просило съездъ отпустить на постройку 80 такихъ

(*). См. Астрах. Епарх. Вѣдом. №№ 34, 35, 36, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 45, 46 и 47. ...

партъ сумму, въ количествѣ 960 р. Но съѣздъ нашелъ невозможнымъ построить означенныя парты „одновременно“ по наимѣнью на то средствъ, а равно „и по имѣющимся въ виду болѣе существенно-необходимымъ и безотлагательнымъ нуждамъ по училищамъ“. Старыя парты въ училищѣ такъ доселѣ и не замѣнены новыми. Въ то же время съѣздомъ заслушанъ былъ указъ Св. Синода отъ 23 мая 1873 года съ общими положеніями объ устройствѣ приготовительныхъ классовъ при духовныхъ училищахъ и съ планами преподаванія въ нихъ учебныхъ предметовъ. По общимъ положеніямъ эти приготовительныя классы введены въ общую систему училищнаго строя и подчинены училищному начальству наравнѣ съ прочими нормальными классами, при чемъ въ этихъ приготовительныхъ классахъ введена *классная* система обученія, а не предметная, т. е. всѣ предметы въ нихъ долженъ преподавать одинъ учитель; учрежденіе же этихъ классовъ предоставлено свободному соглашенію училищныхъ правленій и мѣстнаго духовенства съ утвержденіемъ епархіальныхъ пресвященныхъ, которые объ открытіи такихъ классовъ должны представлять Св. Синоду; что же касается до содержанія этихъ классовъ, то оно вполне отнесено на изыскиваемая духовенствомъ средства, при чемъ выражено желаніе, чтобы жалованье учителя по возможности приближалось къ жалованью прочихъ учителей училища, но „во всякомъ случаѣ—сказано въ общихъ положеніяхъ—вознагражденіе учителя приготовительнаго класса должно быть не менѣе 360 р., полагая за годовой урокъ 20 р., по общему размѣру добавочнаго жалованья училищнымъ паставникамъ“. При Астраханскомъ духовномъ училищѣ приготовительный классъ открытъ былъ, какъ видѣли мы выше, еще I съѣздомъ духовенства; въ классѣ этомъ было два учителя, которые получали жалованья 240 р., по 120 р. каждый. Въ виду этого съѣздъ, по выслушаніи указа Св. Синода относительно устройства приготовительныхъ классовъ при духовныхъ училищахъ, постановилъ: существующій при Астраханскомъ духовномъ училищѣ приготовительный классъ приспособить во всемъ къ общимъ положеніямъ объ устройствѣ приготовительныхъ классовъ и къ планамъ преподаванія въ нихъ учебныхъ предметовъ; при чемъ учителю этого класса положилъ жалованья 420 р., въ томъ числѣ 150 р. изъ суммы, вносимой Чуркинскою Николаевскою пустыню на содержаніе обучающихся въ училищѣ вращенныхъ калмыцкихъ мальчиковъ(*). Такимъ об-

(*) Прежде Чуркинская пустынь имѣла въ стѣнахъ своихъ школу для крещенныхъ калмыцкихъ мальчиковъ. Затѣмъ по убѣжденію мѣстнаго духовнаго начальства, вмѣсто содержанія

разомъ на приготовительный классъ, преобразованный на новыхъ началахъ, съездомъ прибавлено къ отпускаемой имъ дотолѣ суммѣ (240 р.) собственно 30 р. По части построекъ по училищу комитетъ строительный довелъ до свѣдѣнія съезда, что всѣ работы, по его предположенію, могутъ быть окончены къ 1 сентября 1874 г., между тѣмъ по опредѣленію VII съезда окончательная высылка погребной на этотъ предметъ суммы должна послѣдовать въ первыхъ числахъ января 1875 г.; а потому комитетъ—въ видахъ безостановочнаго хода работъ и скорѣйшаго окончанія ихъ—просилъ сдѣлать распоряженіе о высылкѣ церквами остальной суммы, вмѣсто января 1875 г., въ августъ 1874 г. Но VIII съездъ въ виду того, что VII съездомъ предложено строительному комитету въ случаѣ недостатка суммъ брать таковыя заимствованно изъ училищныхъ суммъ, постановилъ: оставить срокъ взноса остальной суммы (5.000 р.) на постройки прежній, т. е. первая чела января 1875 г., не пренятствуя впрочемъ возсѣсть означенныя деньги и въ августъ тамъ, гдѣ благочинные найдутъ это возможнымъ. Преосвященный на журналѣ съезда между прочимъ написалъ: „Утверждается, съ тѣмъ—чтобы благочинные, при предстоящемъ имъ полугодишномъ обзорѣннй церквей, вошли въ совѣщаніе съ подвѣдомыми имъ причтами и церковными старостами относительно высылки къ 15 августа 5.000 р., и выслали деньги, если по совѣщанію окажется это возможнымъ“.

При назначеніи съездомъ комиссіи по обзорѣннй училища, преосвященнымъ сдѣлано распоряженіе, чтобы комиссія эта производила обзорѣніе—чего слѣдуетъ—въ присутствіи смотрителя училища и другихъ членовъ училищнаго правленія, какимъ возможно присутствовать при этомъ. И комиссія, при обзорѣннй училища въ присутствіи училищнаго начальства, нашла слѣдующее. Постройка училищныхъ зданій производится дѣлательно; расположеніе комнатъ спальныхъ и классныхъ въ отстраиваемыхъ зданіяхъ просторно и удобно во всѣхъ отношеніяхъ. Содержаніе учениковъ пищею удовлетвори-тельно. Въ эквивровкѣ воспитанниковъ тоже не замѣчается недостатковъ.

такой школы, стала отпускать расходуюмую на ту школу сумму, въ количествѣ 300 р., въ мужское духовное училище на предметъ содержанія и обученія крещенныхъ калмыцкихъ мальчиковъ. А такъ какъ въ данный моментъ было въ приготовительномъ классѣ два таковыхъ мальчика, то съездъ, по мысли училищнаго правленія, и опредѣлилъ изъ суммы Чуринской пустыни 150 р. въ жалованье учителю приготовительнаго класса. Нынѣ нѣтъ въ духовномъ училищѣ ни одного ученика изъ крещенныхъ калмыцкихъ мальчиковъ: они большею частію окончили курсъ въ приготовительномъ классѣ, такъ какъ по распоряженію преосвященныхъ поступали въ этотъ классъ неподготовленными, и только одинъ, воспитанникъ казака изъ русскихъ, дошелъ до III класса училища (разумѣемъ время послѣ реформы училища). Въ виду такого печальнаго исхода нельзя не пожалѣть прежней Чуринской школы.

Учебниками воспитанники снабжены все; при библиотекѣ есть нѣсколько экземпляровъ учебниковъ даже въ запасѣ. Бѣлье моеется довольно исправно; въ избѣжаніе же потери и несвоевременнаго доставленія его прачкою смотритель училища намѣренъ принять мѣры (слѣдуетъ изложить мѣры въ подробности). Койки у всехъ учениковъ желѣзныя, но не у всехъ еще подбланы въ изголовья рѣшетки въ предотвращеніе паденія подушекъ во время сна учениковъ, а также не на всехъ койкахъ имѣется надлежащая стлань изъ досокъ. Тюфяки на всехъ койкахъ болѣе или менѣе удовлетворительны, за исключеніемъ тюфяковъ, бывшихъ въ употребленіи у слабыхъ на мочу воспитанниковъ, при чемъ постилаемая на тюфяки клеенка не оправдала цѣли. Половина изъ всего количества подушекъ набита, вмѣсто мочала, перьями, а другая половина остается въ прежнемъ видѣ. Надзиратели перѣдко отлучаются изъ училищнаго дома въ свободное отъ ученическихъ занятій время: желательнее, чтобы дежурный надзиратель вовсе не отлучался изъ училища, а во время вечернихъ занятій являлся бы и свободный отъ дежурства для помощи воспитанникамъ при приготовленіи уроковъ. Въ заключеніе коммиссія передала на благоусмотрѣніе съѣзда заявленное ей учителемъ П. Началовымъ желаніе занять съ семействомъ отдѣливаемую въ низу новаго училищнаго дома квартиру, что, по мнѣнію этого учителя, составило бы нѣкотораго рода вознагражденіе за безмездные труды его по должности дѣлопроизводителя правленія. Съѣздъ, по выслушаніи доклада коммисіи, постановилъ слѣдующее. Проектируемыя смотрителемъ училища мѣры въ предотвращеніе потери бѣлья должны быть выполнены въ точности и неотлагательно съ наступленія 18⁷⁴/₇₅ учебнаго года, именно: все бѣлье должно быть перепумеровано и передано для храненія комиссару, а онъ, выдавая ученику бѣлье за извѣстнымъ пумеромъ, долженъ получать взаменъ его черное отъ ученика; если же кто изъ учениковъ не возвратитъ своего чернаго бѣлья комиссару, то онъ долженъ заявить о томъ смотрителю или помощнику смотрителя; принимать бѣлье отъ прачки и сдавать ей тоже долженъ самъ комиссаръ (за эти особые труды комиссару прибавлено къ получаемому изъ содержанія 30 р.). Училищное начальство должно позаботиться сдѣлать на остаточныя суммы изголовья и надлежащую стлань у тѣхъ косокъ, у коихъ этого нѣтъ; тюфяки же, попорченные слабыми на мочу воспитанниками, исправить и выдать имъ же, при чемъ снабдить исправленные тюфяки не клеенкою, а кожею, старые же негодные тюфяки замѣнить другими старыми. Между тѣмъ просить училищное

начальство употребить медицинскія средства къ излѣченію учениковъ, слабыхъ на мочу. Надзирателей училищное начальство должно пригласить, чтобы оба они не отлучались изъ училищнаго дома, когда ученики готовятъ уроки, и не оставляли бы ихъ при этомъ своимъ руководствомъ. Удовлетвореніе же желанія учителя Началова относительно занятія квартиры въ низу поваго училищнаго дома съѣздъ нашель преждевременнымъ.

(Продолженіе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЯ:

ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ НОВАЯ КНИГА:

Т Р О Р С Н І А

**СВЯТАГО ОЦА НАШЕГО КИРИЛЛА,
ЕПИСКОПА ТУРОВСКАГО,**

*съ предварительнымъ очеркомъ исторіи Турова и Туровской
іерархіи до XIII вѣка.*

Изданіе Преосвященнаго Евгенія, Епископа Минскаго и Туровскаго
(нынѣ Астраханскаго и Енотаевскаго).

Кіевъ. 1880. Въ Типографіи Кіево-Печерской Лавры.

Цѣна книги два рубля сер. Складъ изданія въ редакціи Минскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, а также—въ редакціи духовныхъ журналовъ, издаваемыхъ при Кіевской духовной академіи и въ редакціи Астраханскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

СОДЕРЖАНІЕ ЭТОЙ КНИГИ СЛѢДУЮЩЕЕ:

Очеркъ исторіи Турова I. Туровскіе князья. II. Туровскіе епископы.
Судьбы произведеній св. Кирилла Туровскаго въ
русской литературѣ и предисловіе къ настоящему
изданію его твореній.

Творенія св. Кирилла епископа Туровскаго поучительныя.

Слово въ педѣлю ваій. Слово на святую пасху. Слово на антипасху. Слово въ 3-ю недѣлю по пасхѣ, заключающее въ себѣ похвалу Іосифу Аримаѣйскому и миропосяцаемъ. Слово о расслабленномъ. Слово о слѣпцѣ въ 6-ю не-

дѣлю по пасхѣ. Слово на вознесеніе Господне. Слово въ похвалу св. отецъ 318. Притча ослѣпомъ и хромомъ (по краткой редакціи). Притча о человѣческой душѣ, и о тѣлѣ, и о преступленіи Воинъхъ заповѣдей, и о воскресеніи человѣческихъ тѣлъ, и о будущемъ судѣ и мукѣ. Сказаніе о черноризческомъ чинѣ отъ ветхаго и новаго завѣта. Посланіе къ Василию игумену печерскому. Притча о бѣлоризцѣ челоуѣкѣ и о монашествѣ и о душѣ и о покаяніи. Посланіе къ богоблаженному архимандриту Василию о схимѣ.

Молитвы иже во святыхъ отца нашего Кирилла, епископа Туровскаго.

Молитвы въ день воскресный: послѣ утреди, послѣ часовъ, послѣ вечерни, по вечерни ко ангеламъ. Молитвы въ понедѣльникъ: послѣ утреди, послѣ часовъ, послѣ вечерни, по вечерни св. Предтечѣ. Молитвы во вторникъ: послѣ утреди св. Иоанну, послѣ часовъ, послѣ вечерни. Молитвы въ среду: послѣ утреди, послѣ часовъ, послѣ вечерни, по вечерни св. Николаю. Молитвы въ четвертокъ: послѣ утреди, послѣ часовъ, послѣ вечерни. Молитвы въ пятницу: послѣ утреди, послѣ часовъ, послѣ вечерни. Молитвы въ субботу: послѣ утреди, по утреди всѣмъ святымъ, послѣ часовъ, послѣ вечерни. Канонъ молебный. Каждодневное исповѣданіе и поминовеніе.

ПРИЛОЖЕНІЯ. I. Слова, надписываемыя именемъ св. Кирилла, подлинность которыхъ подлежить сомнѣнію: 1) Слово въ недѣлю пятую по пасхѣ. 2) Поученіе на пятидесятницу. 3) Поученіе о чтеніи священнаго писанія. II. Древнія сказанія: О св. Мартинѣ, ипокѣ туровскомъ. О св. Кириллѣ, епископѣ туровскомъ.

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ оффиціальныи: 1) Указъ Святѣйшаго Синода—объ учрежденіи синадцій въ Астраханскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ. 2) Разныя вѣсти: Рукоположеніе во священника и праздниа мѣста. **Отдѣлъ не-оффиціальныи:** 1) Еще нѣсколько словъ о Чуркинской пустынн и ея основателяхъ. 2) Дѣятельность сѣздовъ духовенства Астраханской епархіи (продолженіе). 3) Объясненіа.

Редакторъ Я. Лебединскій.